

晚餐席上耶穌自己的天主經

張春申¹

本文作者以《若望福音》第十七章—最後晚餐時耶穌大司祭的祈禱—作為耶穌自己的「天主經」，並分三段詮釋之：1~8 節「光榮之頌」；9~19 節「祝聖之禱」；20~26 節「合一之禱」，以窺探耶穌的心靈，並以祈禱之情來發現耶穌心中的天父。

前 言

《若望福音》第十七章是最後晚餐時耶穌大司祭的祈禱，也可視為末日尚未來臨之前，他繼續不斷的祈禱。可以稱為耶穌自己的「天主經」，遠比他教給門徒的那篇來得長。全章分為三段 1~8 節；9~19 節；20~26 節。每段祈禱的內容一一固定，連接為一。我們並非逐句詮釋，而是自耶穌的祈禱分段，發現他心中的天父。

開始分段解釋之前，更好整體經驗一下情景，其實自福音第十三章第一節，我們已經進入一種難以言喻的神秘氣氛中間。大司祭的祈禱則帶領我們感覺他與天父之間的奧蹟。他似乎已經單獨面對天主，即將回到「起初」（若一 1）。《若望福音》並未保存耶穌阿拉美語的「阿爸！父啊！」（谷十四 36）然

¹ 本文作者：張春申神父，羅馬額我略大學神學博士，前耶穌會中華省會長，在本神學院任教信理神學課程數十年，並曾擔任院長職務多年，神學作品豐富，膾炙人口。

而這篇祈禱頻頻直呼「父啊」，其親切與尊敬之感，幾乎可以摸到。既然天主聖神靈感福音作者書寫出來，應當啓發我們以學習祈禱的態度，用來再三誦讀，試圖懷有耶穌基督的心情。

我們的每段詮釋首先指出要義，繼而大膽窺探耶穌的心靈，因為他自己舉目向天（十七1）。

第一段（1~8）

我們稱之為「光榮之頌」。它在耶穌的「時辰」中唱出；「時辰」是他一生在世的高峰，常在面前引路。「時辰」是個過程，「人子要受光榮的時辰到了。我實在告訴你們：一粒麥子不落在地裏死了，仍只是一粒；如果死了，纔結出許多子粒來」（十二24）。「時辰」也是個門檻，跨向世界未有之前。

這段祈禱，思高聖經標題「為自己祈禱」，沒有錯；但耶穌的「自己」是爲了門徒。因此我們的分段與思高有些不同。祈禱中「光榮」這詞重複出現。光榮原是爲了顯揚出來，根據經文脈絡，當生命、天父的生命力，也是與天父一體的耶穌的生命力顯揚出來，即是光榮。光榮是生命力的真實、善良、美。「時辰」來到，耶穌祈求天父在此過程中，使自己的生命力顯揚出真善美的光榮；自己死得光芒四射，但再次活出光榮。此舉實與光榮天父有關。

耶穌兩次重複祈求天父光榮他，前後具有「時辰」特質。第一次的祈求，「時辰」尙未完成，所以耶穌訴說自己得自天父的權柄，已將永生賜人。永生是「認識」亦即分享天父與祂派遣的耶穌基督的生命力。分享生命力，即是光榮天父（1~3）。古代教父聖依肋乃說：「人的生命，天主的光榮」。

第二次的祈求，「時辰」已到，所以耶穌訴說自己完成天

父委託的工作光榮了祂，因此也顯得更加逼切，祈求回到「起初」（若一1）的光榮（4-5）。

繼而，耶穌在祈求中，報告他自己怎樣光榮了天父，以及他的門徒遵守了祂的話，因為他們相信了天父派遣的耶穌基督（6-8）。

上面「時辰」已到的祈求中，耶穌兩次直呼「父啊！」表達出他與天父的一體親情，予人他有些返鄉情切之感。但同時又表達他與門徒的關係，將他們牽涉在天主生命之內。

第二段（9~19）

我們稱之為「祝聖之禱」。是耶穌別離他派遣的門徒時，為他們脫免邪惡（15）之禱。這段耶穌只有一次呼聲，而「聖父啊！」（11）應該特有用意，因為天父自己聖，祝聖一切。

禱聲中耶穌顯出強烈與壁壘分明的雙方對立：一方是天父與聖子以及門徒，另一方是象徵邪惡的世界。所以耶穌只為門徒祈求，不為世界祈求（9），因為在這「時辰」，耶穌已受到了光榮，此後他將不在世界上，而門徒仍在世界上（11）。

耶穌的祈求中再三重複，逐步呼籲。首先祈求天父自己保全門徒、合而為一；因為耶穌自己已在世界上因天父的名，保全與衛護了門徒，除了喪亡之子之外（11-12）。繼而又祈求保護他們脫免邪惡，因為他們如同自己一樣不屬於世界，世界又憎恨他們（14-16）。最後祈求天父以真理之話祝聖他們，為使他們能到世界上，與之對決（17-18）。此後，耶穌即將奉獻自己，此也是為了祝聖門徒（19）。

世界代表邪惡；門徒需要保全、保護與被祝聖，始能與之對抗。由此可見為什麼耶穌呼稱：「聖父啊！」

在這第二段祈求中，耶穌充滿關懷門徒的危機感，因而他指斥世界。另一方面，耶穌再三為門徒祈求的原由與基礎，都是出自他與聖父之間的經驗；門徒是天父要他有的，他與天父的一體親情，也間接流露在他對門徒的關愛中（10, 11）。同時，耶穌已體認到即將回到父那裡去的喜樂，因而也叫門徒充滿他的喜樂（13）。

第三段（20~26）

我們稱之為「合一之禱」，為未來信門徒的話的人，亦即信耶穌的話與天父的話的人祈求。這時耶穌的祈求已注意未來的信徒（20）。他祈求的是合而為一（21）；合而為一主要是由天父而來（23），為此耶穌祈求天父。祂曾派遣了耶穌把光榮，亦即把充滿真善美光輝的生命，賜給了信他的人（22）。信徒因此合而為一，並使世界知道天父派遣了耶穌，也知道天父愛了他們自己，如同愛了耶穌一樣（23）。合而為一的根源即是天父與聖子的互相寓居（22）、結為一體（22）；同時也連結門徒以及未來的信徒。

耶穌的為合而為一祈求，基本上針對信他的人，即信者團體；它與現代的「大公主義」的「合一運動」直接無關，雖然有人也視為具此目的，但此非經文原意。當然，這裡的合而為一的祈求，要求後來的基督信徒之間的彼此信愛。

這段祈求中，耶穌也是呼聲再三，關愛未來信他的人，願與他們長相左右，永遠同在；願他們享見「起初」（若一 1），天父愛子的生命光輝（24）；所以也願他們來日獲得永生。

大司祭的祈禱最後呼號：「公義的父啊！」（25）其意該指天父是審判者，因為耶穌祈求天父在不認識祂的世界與認識祂

的聖子、且知道聖子是由祂派遣來的信徒之間，主持公義。因此他自己在祈禱之末，訴說已經向信徒宣揚了天父之名，並且還要宣揚，為使天父愛子之愛，和他自己相連地寓居在信徒之內。為此，合而為一仍是主題。

這第三段祈求雖然是為信徒的合而為一，但耶穌三次呼稱天父，更加流溢彼此之間的一體親情，由此而渴望天父玉成一切。

結 語

本文試著詮釋《若望福音》第十七章，我們稱之為耶穌自己的天主經；它與瑪竇與路加兩部福音中教給門徒的天主經相比，長短固然不同，但是意境之深奧，情感之生動，使我們覺得自己只是「外人」而已！但天主聖神還是為我們留了下來了，大概啟發我們：此經只是天上有，人間那能親身悟！然而我們還是冒昧地詮釋一番，表示心嚮往之而已！